



求变

2020

新冠肺炎，这场波及全球的公共卫生和公共安全事件，对于城市而言就像一场严肃的大考。

人口密度高、经济发达的地区，同时承担了巨大的防疫压力。而城市经济、城市竞争力的意义在于，危难来临时的抵御能力，以及对于民生的关怀。毕竟，生命才是一切。

淄博也在这场抗击疫情的战斗中经历了一个个让人难忘的日与夜。从公交停运到社区封闭，从医护驰援到严防输入，从保障供应到物资配送，从复工复产到病例清零……那些被定格的经典瞬间，见证了这座城市战疫的“刚”与“柔”。



扫描“鲁中晨报”APP二维码看更多专题内容

2020年12月24日
星期四

编辑 王兴华
美编 王涛
校对 张征



疫情防控期间，医务人员进驻济青高速高新区收费站，为乘客量体温。资料照片

战疫与新生

身后是家园

“大年初二一早，除1名休产假的人员外，社区5名工作人员、2名网格员全部放弃休假按时到岗。当时因为长时间不能回家，对老人、孩子都疏于照顾。”回忆起今年年初的战疫经历，淄博高新区四宝山街道办事处新空间社区党总支书记李峰仿佛又回到了战疫的第一线。

“自从新空间社区出现淄博市首例确诊病例，街道、社区工作人员及志愿者就一直在一线忙碌着——全面的终末消毒，连夜成立工作专班，对患者生活的单元内6户居民实施居家隔离……从未有一刻松懈。”一场阻击战，就是一块试金石。

疫情发生后，淄博市第一时间成立了以市委、市政府主要负责同志为组长的市委疫情处置工作领导小组。

淄博市卫生健康委第一时间联合各成员单位，构建严密环淄防控圈。

1月23日，淄博市卫生健康委员会向淄博卫生健康系统各级党组织和全体党员发出倡议，号召大家主动请战，积极志愿投身疫情防控战场。

卫生、公安、交通等部门的工作人员，在火车站、高速公路出入口、服务区及重点路口进行24小时值守……

疫情防控期间，淄博市5万余名医护人员全天候在岗待命，8批104名医疗队员驰援湖北，11人赴省定点医院参与救治；390名“第一村医”身兼数职，服务乡村；6941名家庭医生冲在社区防疫最前沿。

全市封闭管理社区和村居4021个，在村居、社区、路口设立临时检查点6740个，村居党员、居民代表、网格员、楼长、物业人员、志愿者等进行24小时值班。

淄博发挥医药产业大市优势，组织疫情防控物资生产企业加班加点，全力保障国家、省调运和疫情防控一线所需。

淄博市还组建了由299辆车组成的市级应急物资运输保障队伍，建立果蔬等生活物资运输绿色通道；严厉打击囤积、

抬价等行为，全力维护价格稳定、市场平稳……

全国上下众志成城，淄博的战疫也迎来了阶段性胜利。

3月15日，淄博市发布《统筹推进疫情防控和经济社会发展九条意见》，全面取消对本社区（村居）居民的出行限制。

3月16日上午，61岁的确诊患者王先生从山东省胸科医院正式出院。至此，淄博在院新冠肺炎确诊病例“清零”。

经济修复的速度与温暖

疫情来势汹汹，传播速度快，发展趋势存在高度不确定性，将其控制住必然是放在首位的。然而，在临时的疫情管制措施之下，从防风险和提政策前瞻性的角度出发，如何利用政策最大限度地降低对产业发展的副作用，以及疫后如何尽可能地快速推进经济复苏，考验着一座城市的管理水平。

安排5000万元财政资金用于中小微企业贷款贴息和风险补偿，因疫情导致困难的企业最长可缓缴6个月社保费，畅通企业物流运输“绿色通道”……

2月4日，为战胜疫情，保持经济平稳健康发展，淄博市出台《淄博市支持企业应对疫情稳定生产政策措施》，在春节后复工的关键时期，不仅大大降低了企业的成本，而且提振了企业的发展信心。

此后，淄博市发改委印发《关于做好2020年市重大项目服务保障工作的通知》。

2月10日零时，淄博市内企业复工禁令正式解除，一批企业陆续复工投产，一个个项目加快开工建设，一家家公司扩大生产……短短2天时间，淄博市复工复产企业1557家，日增复工企业320家，返岗人数18.6万人，日增返岗人数3.9万人。

“当前，淄博市着力做好优存量 and 扩增量两篇文章，希望双方聚焦电子信息产业领域开展合作、有所作为，实现共赢发展，淄博市委、市政府将一如既往地提供全方位的优质服务……”

2月14日下午，淄博市首次举行重点项目网上集中签约仪式，美国、德国和我国北京、上海、深圳、西安、济南、青岛等地的投资合作方，通过视频，与淄博高新区“屏对屏”签订了总投资为141亿元的15个项目。

2月21日，2020年淄博市重大项目集中开工仪式举行，市区198个重大项目集中开工，总投资1550亿元。全面复工复产工作就此吹响了冲锋号。

次日，淄博市首次大规模“点对点”接返农民工的大巴车启程，拉开了外省市农民工大规模“点对点”接返的序幕。

在复工复产步伐稳步推进的同时，一股暖流开始在淄博中心城区内涌动。

“作为大家庭的一分子，我们理应贡献自己的力量！”是淄博这座有温度的城市给我们这些外来企业提供了生长的沃土，我们愿为淄博添砖加瓦。”3月7日下午，大众日报淄博融媒体中心联合淄博商厦建起首个“爱心驿站”，发起向凡人英雄致敬的爱心活动。

此后，在中共淄博市委宣传部推动下，全市新闻媒体纷纷参与进来，共同发起了“送温暖”大型公益活动。不到一个月的时间，626家“爱心驿站”遍布城市大街小巷。

后疫情时代，换个活法

在政府发放消费券提振经济的信息中，淄博人迎来了后疫情时代。

4月2日上午9点，淄博市首批4.2万张消费券通过“爱张店”APP发放。

4月15日上午，为贯彻落实中央和省市委关于统筹推进疫情防控和经济社会发展各项部署，进一步改善消费环境、发挥消费的基础性作用，2020淄博百日餐饮消费惠民活动正式启动，共计发放2200万元的消费券。

从2020淄博百日餐饮消费惠民活动启动到办理不动产产权证可获消费券，从“抢不完”到“不够抢”，后疫情时代，定闹钟抢券成为很多市民的习惯。就在2020淄博百日餐饮

消费惠民活动启动的当天，淄博42所高中和中职院校的高三学子迈进了久违的校园，开始了他们新学期的第一课；5月7日，淄博初四年级的学生们回到校园；5月25日，淄博高新区小学3-5年级的孩子们重返校园，开始了他们迟到的“新学期”……

沉寂了近4个月的校园重新焕发活力与生机，疫情却悄悄改变了学生们的日常。

“今年寒假到现在，我已经连续听了9个月网课。只要你想学，什么类型的课程都能找到。”张店区高一学生曹晓潘如今已成为“网课通”，12月初，她又为自己报了一门日语网课。

疫情之下，网络直播逆势而上，凭借天然的优势，线上直播打开了人们与外界沟通的窗口。

5月29日下午，乘着网络直播的东风，“齐品·淄博”品牌首发式暨直播月活动正式启动。这场由政府背书、文化搭台、部长直播、企业抱团、网红助力的“文化大戏”，在一个月时间内，将一批批国际品质、本土价格的淄博优质产品带到网友面前。

而与此同时，淄博人的“线上健康跑”也正式开赛。多场景的比赛形式，让更多市民喜欢和参与到全民健身的行列中。

8月21日，2020首届淄博青岛啤酒节开幕，淄博夜晚的热度持续升温，为这座城市增添了不少活力，也掀起了后疫情时代的淄博夜经济热潮。

从2020淄博青岛啤酒节到淄博麦田音乐节，随着疫情防控进入常态化，淄博的夜晚多了些烟火气息。万象汇、尚美第三城、水晶街、悍马头小镇、东坊文创园……夜幕降临后的淄博，忙碌了一天的人们相约繁华闹市，聚餐、购物、娱乐……“夜”的魅力将他们汇聚在一起，夜经济下的时尚新“淄”味为经济复苏注入了活力，也预示着后疫情时代的生活更加精彩。

大众日报淄博融媒体中心记者 高阳 韩凯 翟咏雪